         №7  КОНКУРС  «РЕКЛАМНАЯ ЖУРНАЛИСТИКА» (конкурс-эксперимент)
I. ЦЕЛИ
· поддержка молодых талантов и перспективное формирование профессиональных кадров в области рекламной журналистики;

· развитие творческих способностей учащихся и студентов;

· повышение качества и креативности рекламы, поиск оригинальных решений в разработке рекламного медиатекста. 
II. УСЛОВИЯ   

 Каждый участник может представить на отдельном диске  один рекламный медиатекст, аудио- или видеоролик для печатных, интернет-СМИ, радио и телевидения  в выбранной номинации.

На диске обязательно должно быть указано: номинация, название работы, автор. 

Организации, направляющие официальные делегации для участия в конкурсе, отправляют   в адрес оргкомитета заявку на участие (форма заявки прилагается) и высылают одновременно рекламный медиатекст (с указанием конкретной номинации). Работы, заявки и диски, не соответствующие условиям предоставления на конкурс, оргкомитетом  не рассматриваются.     
III.СРОКИ И МЕСТО ПРОВЕДЕНИЯ   

· Срок подачи заявок до 28 марта 2014г. (включительно!)
· Формат подачи программы – DVD (диск CD),  можно указать ссылки на материал, а также можно предоставить работы по электронной почте.
· Рекламные материалы, представлять на кафедру «Массовая коммуникация» факультета журналистики. 454080, г.Челябинск, пр. Ленина, 76,  Южно-Уральский государственный университет, главный корпус,  ауд. 437. 

· Контактное лицо: доцент – Борченко Ирина Дмитриевна,  тел/факс: (351) 267-93-97,                               E-mail: skaterova@list.ru
· Срок проведения:  23-25 апреля 2014г.
IV. НОМИНАЦИИ

· «Рекламное интервью» (беседа в форме диалога с целью дать характеристику товара, услуги, объем до 1 полосы формата А4, разрешение от 300 до 600 dpi, формат tif или .jpg) для печатных или интернет-СМИ;

· «Рекламная заметка» (объектом рекламирования могут стать любые товары или услуги для молодежи, до ½ полосы формата А4, разрешение от 300 до 600 dpi, формат tif или .jpg) для печатных или интернет-СМИ;
·  «Социальная реклама» (реклама некоммерческих общественных организаций, объединений, движений, социально значимых акций и т.д.) для радио или телевидения (длительность телевизионного ролика до 60 секунд и радиорекламы до 90 сек.).
V.КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ 

- актуальность и информационная насыщенность рекламного медиатекста; 

- оригинальность идеи, доступность понимания и восприятия основной идеи работы;
- литературный текст: стилистика, грамотность, художественность;

- композиционная целостность рекламного медиатекста;
- эстетическое восприятие творческой работы;
- качество исполнения.









